

本是卖花旺季，广州各区纷纷出招助花农“过冬”；

广州市白云区均禾街石马村的桃花远近驰名，眼下正是上市时节，桃花开得灿烂；番禺区沙湾街等镇街则有不少盆桔待售，花场里一片金黄。如此美景下，花农却忧心不已：广东省内多地花市取消，广州市内目前发布迎春花市招标公告的有越秀、番禺、白云、黄埔、从化、天河六区，南沙区部分镇街、增城区已宣布取消线下花市，其他区仍不明朗。受此影响，白云区石马村的桃花批发量比去年下降五成左右，而在番禺区都那村、上漖村、新洲村等地的年桔种植基地，有种植户称“可能比2008年的寒灾损失更严重”。

新快报记者近日走访了解到，为帮助花农解困，各区、街镇政府部门纷纷出招，设置临时摆卖点、举办线上花市、组织团购……希望能帮助花农渡过难关。

■统筹：新快报记者 李应华

■采写：新快报记者 李应华 谢源源 朱清海 邓毅富

通讯员 番宣舒霞 黄利谊 方治旋 谭礼烽

/ 白云区 /

石马桃花批发量比去年降五成

在白云区均禾街石马村的桃花田里，花农们正忙着将一年期的桃花扎起来，准备销售。今年，桃花长势喜人，花农脸上却少了喜色。

花农们告诉新快报记者，2020年雨水不多、阳光充足，桃花品质较好，而且村里成立了桃花专业合作社，在合作社的带领下，他们种花更加科学，桃花又大又靓。“合作社邀请农业专家为花农开展了几次技能培训，花农们学会了如何准确施药、施肥。”

石马桃花专业合作社理事黎少荣介绍说，合作社还与气象站合作，花农可精准知晓天气状况，把握桃花开花时机。

桃花的收成和品质都不错，花农们却有些担忧。往年这个时节，花农可以

卖出七成的桃花，今年受疫情反弹的影响，广东省内多地宣布取消花市，大型活动减少，采购商因此保持谨慎观望的态度，石马桃花批发量同比下降了五成左右。花农黎杰华种了3000棵桃花，是石马村的种花大户，目前只卖出了600棵桃花。“去年春节前1个月，珠三角地区前来我们这里拉花的货车已经堵得水泄不通了。今年很多活动都取消了，批发商担心桃花卖不出去，所以行情还是比较冷清。”石马桃花专业合作社方面表示，目前正通过多种渠道推广石马桃花，吸引消费者前来采购，希望尽量减少花农们的损失。除了批发之外，欢迎广大市民前来花田采购桃花，目前一棵1.7米高的一年期桃花零售价在100元左右，可谓价廉物美。

/ 番禺区 /

有花农担心“节后需花钱处理滞销的年桔”

在番禺区，花农也在为销路发愁。由于许多批发商取消订单，年桔销售遇冷，有种植户称“可能比2008年的寒灾损失更严重”。番禺区石壁街都那村、洛浦街、上漖村、沙湾街新洲村等地的年桔种植基地都遇到滞销的困境。

在沙湾街新洲村丽姐桔场，老板华哥介绍说，他自1995年开始种桔，已是老种植户了。今年，他有8000多盆四季桔待销，目前仅卖了2000盆，往年的老熟客纷纷取消订单，看着满园金灿灿的年桔，他心情郁闷。他在抖音上开了账号卖年桔，但销量不理想。前来拿货的

老客户戴先生说，他在荔湾区芳村花卉市场摆摊卖年花、年桔，“销路不好，今年不敢多拿货，仅仅订了200盆四季桔，虽然批发价只有往年的一半，还是担心会卖不出去”。

据华哥介绍，他的精品四季桔种了两年，除了人工，每盆的造型、农药、泥土、花盆的成本加起来约需30元，现在批发价只有20多元，亏本已是定局。他无奈地说，如果春节前卖不出去，这些年桔都不能要了，节后还得请人来处理卖不出去的年桔，又要花一笔钱，现在只希望能年前赶紧把场内的年桔卖出去。



■ 广州市白云区石马村的花农将桃花捆好，希望能卖个好价钱。

/ 南沙区 /

“恐怕只能想办法找其他销售渠道”

在南沙区大岗镇灵山村内林仔花场的年桔种植地中，种植户郭伯正急于开拓销售渠道，将辛苦种植的年桔推销出去。以往，这个花场的年桔、年花都是批发卖到花市的，今年广东省内多个市宣布取消花市，广州市南沙区的部分镇街也取消了花市，郭伯的生意大受影响。

“今年如果不举行花市，我们只能想办法寻找其他的销售渠道。如果市民要到花场购买年桔，可以自己到田间去选购并自提。”郭伯说。

据大岗镇农业办介绍，大岗镇年桔、年花种植以东流村、灵山村为主，目前主要的年花种植户有15户，一共种植了近6万盆年花。主要的年桔种植户有5户，种植了近4万盆年桔。“我们镇宣传部门通过电子字幕滚动播放信息，还通过各

方网络媒体平台发布花农种植的具体地点作为各自销售点，引导市民前往种植地选购，帮助花农销售。”大岗镇农业办相关负责人说。

南沙区榄核镇相关负责人表示，榄核镇内也有不少年桔、桃花等种植户，总体种植面积在1200多亩，目前面临销售难的问题。“我们鼓励附近居民到花田选购并自提年花。同时，我们收集了镇内年花花农信息，给市民以指引，方便市民购花”。

此外，南沙区东涌镇宣传办已在东涌镇APP发布花场的相关信息，方便市民自行前往花场采购年桔、年花。新快报记者了解到，该镇种植了150多亩的年花和年桔，以四季桔、菊花、桃花、金桔等品种为主。与区内其他镇街一样，东涌镇鼓励附近居民自行去田间买花买桔。



■ 广州市番禺区内的一个年桔种植基地里，年桔一片金黄。

通讯员供图